

倒數半年 被揭埋單需2923億 倫敦奧運超支10倍

英國倫敦奧運會尚有半年便開幕，各項準備工作如火如荼之際，英國天空電視台前日發表調查報告顯示，倫奧實際開支達120億英鎊（約1,461億港元），連同各項相關經費，將增至逾240億英鎊（約2,923億港元），相當於7年前成功申奧時預算的10倍。倫敦奧組委及英國政府齊聲否認超支的說法。

告指出，2005年倫敦奧組委將奧運會及殘奧會預算定為23.7億英鎊（約289億港元），2年後為配合興建場地及保安措施，預算被調高至93億英鎊（約1,134億港元）。隨着奧運會逼近，多項開支接踵而來，包括反興奮劑測試、火炬傳送、地鐵員工「補水」及奧運場館「遺產」處理等費用，涉及24億英鎊（約292億港元）公帑，單是收購奧運場館用地就花去7.66億英鎊（約93億港元）。

交通基建反恐 原本未計數

還有不同項目的開支未納入起初的預算中，包括反恐經費11.3億英鎊（約138億港元），國家安全與情報經費44億英鎊（約536億港元）。此外，政府投入65億英鎊（約792億港元）改善倫敦交通基建，同樣無納入奧運預算。

奧組委主席塞巴斯蒂安·科前日接受美聯社訪問，表示奧運工程會達致平衡預算，即控制在93億英鎊之內。他提到早前出售門票時令很多人空手而回，承諾4月再度推售時會作出改善。他又指奧運籌備工作進入最後階段，3/4場館已作測試，目前需確保所有設施均能正常運作。

《一百萬》導演：

開幕主題「奇妙島嶼」

倫敦市長約翰遜否認奧運嚴重超支，而文化、媒體及體育部發言人稱，奧運預算仍維持於93億英鎊，硬將無論有否奧運也需花的開支加入奧運成本並不合理，當局並承諾保持透明度。他強調，奧運為英國帶來「難以置信」的機會，而非負擔。

報道又稱，由電影《一百萬零一夜》導演丹尼波爾設計的奧運開幕式，近日公布預計開支急升近1倍，認為奧組委正「撲水」應對。丹尼波爾並透露，開幕式主題已定為奇妙島嶼，當中將出動一個重27噸巨鐘，是歐洲最大。

■美聯社/英國天空電視台/《每日郵報》/《每日電訊報》/《華盛頓郵報》

倫敦奧林匹克公園

200天內開幕



■倫敦奧運開支被踢爆高達2923億港元。圖為倫敦奧林匹克公園。 法新社

開幕式撞正暑假 陸空交通「風暴」



■倫敦市長約翰遜在瑞士達沃斯論壇介紹倫奧冰雕，硬銷倫奧。 美聯社

倫敦奧運舉行期間，倫敦市人流和車流大幅增加，適逢7月27日開幕式遇上暑假開始，當地陸空交通繁忙情況可想而知，有分析以「完美交通風暴」形容屆時交通擠塞。也有調查指，奧運期間由交通擠塞造成的空氣污染，可能拖累英國違反歐洲空氣質素標

準，隨時被罰款3億英鎊（約36.5億港元）。

實時交通資訊軟件公司INRIX發表報告預測，奧運期間大倫敦都會區「擠塞指數」將飆升33%，主要幹道平均車速將減至約每小時19公里，車程每小時平均增加最少12分鐘。撰寫報告的霍爾斯沃斯指出，近10萬持票人士將出席開幕式，同時數萬人聚集在海德公園觀看直播，加上翌日男子單車公路賽將封路舉行，均為道路系統帶來龐大壓力。

報告稱，奧運交通繁忙時間將較平時提早近90分鐘，早上甚至會在清晨5時30分開始繁忙，不過民眾放工後通常會趕到室內看賽事直播，故晚上繁忙時間相應提早完結。奧運主辦單位鼓勵民眾改用公共交通工具，但無限制私家車駛入市中心。外界批評交通系統

到時可能不勝負荷，保安亦是一大隱憂。

希思羅嚴陣 免成國恥

為迎接50萬遊客及逾1萬名運動員，希思羅等英國大機場嚴陣以待，避免引起猶如第三世界的混亂場面。《泰晤士報》報道，專家工作組早在1年前草擬好一系列臨時措施，包括限制希思羅航機升降至每小時最多36架次，低於去年暑假高峰期的44架次。

當局預測希思羅於8月13日（閉幕式翌日）將處理20.3萬件行李，較此前單日紀錄高出35%，奧運期間亦要安排額外3,700架包機及私人飛機升降，知名乘客包括曾出席上屆北京奧運的微軟創辦人蓋茨。

■路透社/《泰晤士報》



英國就業市場不景氣，適逢奧運將至，提供的大批臨時職位成為失業大軍的「及時雨」，當中約1萬名保育員空缺已收到約3萬人申請，即使薪酬不高，更可能因恐襲而遭殃，但仍非常搶手。

招募中心設於東倫敦奧運場館外一所學校，52歲的克羅斯穿上整齊服裝到場填表應徵（見圖），她稱非常渴望成為奧運一分子，希望見工成功。

據報奧運保安工作規模龐大，涉及逾2.3萬人，需招聘大量保安員協助。奧組委總裁戴頓形容此舉是「大型動員」，以確保各場館安全。他稱「職位改變生活」，在這個經濟低迷時期尤其重要。

■美聯社

英民「出走」避人潮 批緊縮下大花筒

奧運向來是舉世矚目盛事，英國民眾卻心情各異，有人興奮期待；也有人為經濟疲弱、政府削支而憂心，無暇為奧運喝彩；更有市民對人潮處處、交通擠擁的癱瘓情況說聲「怕怕」，決定「出走倫敦」。

20歲學生迪尼表示，平日乘搭地鐵已是苦事，奧運期間將有數以百萬計遊客「殺到」，她不願再多花20分鐘等車。她亦不滿其居住地格林威治的公園被徵用為馬術賽場，認為奧運擾民。

在經濟低迷下，奧運龐大開支引起不少民眾不滿，質疑政府推行緊縮措施之際，卻大灑金錢搞奢侈活動，根本無助提倡運動文化及健康生活。48歲建築工人泰伊批評，奧

■路透社

一生人一次，改變倫敦

不過，英國相隔64年再度舉辦奧運，有民眾形容這是「一生人一次」的機會，民眾應好好享受，不容錯過。倫敦市面盛事氣氛也愈來愈濃，特拉法加廣場的奧運倒數時鐘成為遊人留影熱點，亦有年輕人扮成奧運跑手，為慈善賽跑。21歲奧運宣傳員埃默森表示，去年威廉王子大婚前，不少人都大潑冷水，但最終全情投入，相信奧運同樣激動人心。25歲的威爾曼深信奧運將改變倫敦。

■路透社

點聖火可能人選

2008年京奧開幕式，前體操選手李寧「飛」點聖火令全球觀眾眼前一亮，由誰人點燃倫奧聖火自然成為焦點之一。以下是其中一些人選：



■英國前划艇選手雷德格雷夫：賭盤大熱。是退役田徑運動員，1984年至2000年連續5屆在奧運奪金，2001年封爵，是英國傳戶曉的運動員。



■倫敦奧組委主席塞巴斯蒂安·科



■霍姆斯：2004年賽跑金牌得主



■湯普森：前十項全能選手



■球星貝克漢

奧運聖火時間表

5月19日：由希臘抵達英國，隨即展開70日、共1,200公里的傳送活動
7月27日：由最後一棒火炬手於主場館點燃聖火盆

美聯社



奧運村交吉 5千廁所刷進駐

位於倫敦東部奧林匹克公園內的主體育場「倫敦碗」、游泳中心等場館很近，運動員屆時步行也可到達。根據計劃，當局將在奧運村廣場上再興建咖啡館、銀行、網吧等供運動員休閒娛樂的場所。至於賽後，當局計劃將奧運村改造成2,818個單位，合成為一個名為「東村」的新社區。

■路透社/新華社

軍警泰晤士河反恐演習

警長火車上遺保安文件

英國《太陽報》報道，一名警長月初在火車上遺下一批文件，包括奧運保安會議紀錄及應急措施。警方證實確有其事，但指文件不含「敏感行動內容」，不影響保安部署，但事件令當局尷尬，學者亦認為警方粗心大意令人驚訝，外界對保安工作自然失去信心。

■美聯社/《赫芬頓郵報》

警方與皇家海軍日

前在泰晤士河進行保安演習。 資料圖片

